



俯瞰商河全景图。刘志海 摄



齐鲁晚报·今日商河 2 岁啦

守初心 向前行

## 服务省城辐射周边,加快城镇化建设

# 十三五,商河携三大基地再出发

本报记者 李云云

### 补齐交通短板 三个基地更好服务省城

在2016年初的两会上,商河县提出了“十三五”期间,全县将打造成服务省城、辐射周边的先进制造业基地、农产品生产交易基地和以温泉为特色的健康休闲基地。一旦三个基地建成,商河县在工业、农业、服务业等将迎来新的发展机遇。

在“三个基地”目标的实现过程中,“服务省城、辐射周边”是一个不可忽视的关键词。近几年,商河县交通短板的补齐为“三大基地”目标的实现奠定了基础。新京沪高速公路(济乐高速经过商河)、德大铁路建成运营,大大拉近了与京津冀、环渤海和省城的时空距离,交通区位优势进一步凸显。随着全市北跨战略和“中国温泉之都”建设的实施,商河将融入济南市半小时经济圈和环城游憩带。“之前我们是没有高速,不通火车,走不出去也进不来,现在好了,去哪都四通八达,只要不堵车去济南一个小时就到了,花博会期间,我很多济南的朋友都是自己开车来的,方便极了。”市民王女士说道。

在工业发展中,以经济开发区为主要载体,充分发挥“国家火炬济南环保节能材料与装备特色产业基地”龙头引领作用,积极探索“一区多园”、“管委会+公司”等运作模式。随着北跨战略的实施,商河县还将主动承接重点区域产业转移,积极吸引济南、京津冀等地的大型企业入驻商河。“之前我们想把公司迁入商河,担心货运不出去,现在交通好了,我们公司计划在明年将工厂迁入商河的打算。”济南某公司负责人谈到。

在花博会期间丰富多彩的采摘活动,也让人家看到作为农业大县的商河,物产丰富。在“温泉+”路线的不断完善下,来商河泡温泉看秧歌的同时,也不忘带点商河农产品回家。2016年,商河县成功创建国家级生态县,一波又一波的“商河蓝”刷爆朋友圈,不论是雾霾天气,还是空气净化程度,商河与省城相比都有自己的优势,而这也成了健康休闲基地的“隐形财富”。

2016年是商河开启“十三五”规划的一年,这一年,商河被评为国家级生态县,商河成功举办六届山东省花卉博览会暨第二届中国(济南)花卉园艺博览会……一系列大事的发生,让商河距离年初提出的“三个”基地的目标又近了一步。在补齐交通短板后,随着全省“两区一圈一带”战略持续深化,济南启动“携河发展”战略,推进黄河新区规划建设,商河县将迎来更大的发展机遇。



商河区域轮廓。

### 撤乡设镇加快城镇化 打造特色小镇

2016年,沙河、张坊完成“撤乡设镇”后,商河从此告别了“乡”时代,加快了商河的城镇化建设。12个乡镇(街道)每个乡镇都有自己的特色,每个乡镇都有自己的打算。玉皇庙镇正在为建设工业强镇而努力,郑路镇则将目光放在了建设森林温泉小镇上,沙河和股巷想依靠大沙河寻求发展,贾庄镇则希望借力于县城资源。针对与各个乡镇的实际,商河县提出十三五“打造特色城镇”,坚持因地制宜,突出特色。

在今年两会中提到,要加快玉皇庙镇与经济开发区对接融合,推进实施城镇功能项目和片区开发项目,完善提升“一园三区”载体功能,培植壮大优势产业,促进各类要素向镇区集中,

提升玉皇庙镇发展水平,打造县城次中心。

作为北跨支点的玉皇庙,2016年将组团建设放在首位,紧盯大项目服务开发区,建好中小企业民营经济产业园,成立了玉皇庙镇工业集中区,进一步拓展发展空间。2016年,开展存量建设用地清理行动,有效处置“僵尸企业”,实现市场清除。截至目前,共计盘活存量用地172亩,签约项目4个,其中房车项目,佰佳装饰,劲松塑业等3个项目已开工建设。

商河县还积极推进贾庄镇与县城差异化对接融合,完善城镇市政设施、公共服务设施和民营经济产业园配套设施,培植壮大建筑一体化、花卉苗木等特色产

业,打造功能完备、富有活力的县城副中心。在今年的花博会上,商河县的红掌、蝴蝶兰、水培植物惊艳了不少游客,利用温泉

养殖和育苗充分体现了“商河特色”。而这些“商河特色”花卉苗木中,有不少是出自于贾庄镇的乡村绿洲花卉苗木生长基地。

除此之外,2016年,商河县将继续深入推进户籍制度改革,完善落实户籍管理与教育卫生、社会保险、优抚救助等政策的衔接机制,引导农村人口向县城、城镇和农村新型社区集中,加快新型城镇化进程。

### 改善教育医疗水平 提升商河人幸福指数

“进城看病方便,孩子能接受更好的教育”成了越来越多的商河人进城买房的动力。“在我们的顾客中,农村人为了孩子上学买房的顾客能占到三分之一。”商河县水木清华小区的负责人说。因此,在每一年商河县确立的为民办“十件实事”中,教育和医疗均列一二位。

近几年,商河成功创办“全国义务教育发展基本均衡县”,教育投入持续增加。

2016年,商河县文昌实验学校教学综合楼、商河县第二实验小学实验综合楼建成并投入使用,商河县职业中专学生宿舍楼已经竣工,清华园学校(民办)开工建设,西城区九年一贯制学校和高中项目通过PPP模式启动实施,商河县少儿体校教学综合楼(县教师进修培训基地)、商河县实验小学教学综合楼、商河县弘德中学教学楼等项目进展顺利。

同时,利用棚改旧改资金,投资7000余万元,拆迁200余户,扩建一中、实验小学、实验中学和特殊教育学校。在商河没有专业的体校,很多热衷体育学习的学生缺少系统的学习和专业的管理,少儿体校教学综合楼的修建实现商河教育的新突破。

目前,记者发现商河县人民医院的门诊大楼正在整修。相关负责人表示,此建设项目投资就达到了1.4亿元。“医院建好之后,来商河看病就更方便了。”市民刘先生说。据了解,中医院医技综合楼和商河县公共卫生综合楼等在内的项目在今年已基本完工。

“咱们的生活环境不断变好,教育和医疗水平跟上,我就觉得日子很幸福了。”市民郭女士说道。

E03

编辑:蓝峰 美编:郭传靖  
2016年12月8日 星期四